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ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ Α΄ ΑΘΗΝΩΝ 

7 Φεβρουαρίου 2022 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τον υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, κ. Σπήλιο Λιβανό . 

Θέμα: «Οι κινητοποιήσεις των Αγροτών ως απόρροια διαρθρωτικών αδυναμιών της 

ελληνικής αγροτικής οικονομίας.» 

Κύριε Υπουργέ, 

Τις τελευταίες ημέρες οι αγρότες επιχειρούν με αξιοπρεπείς προσπάθειες να 

κλιμακώσουν τις κινητοποιήσεις τους προκειμένου να επικοινωνήσουν τα χρόνια 

προβλήματά τους που δημιουργούν ένα ασφυκτικό οικονομικό περιβάλλον για τη 

βιωσιμότητά τους. Οι αγρότες παραθέτουν σειρά αιτημάτων προς την Πολιτεία, 

λαμβάνοντας ως αντικειμενική πραγματικότητα ότι έχει συρρικνωθεί σημαντικά το 

εισόδημά τους καθώς πλέον αδυνατούν να αντεπεξέλθουν στις υποχρεώσεις τους. 

Αιτήματα όπως, η μείωση της τιμής του ηλεκτρικού ρεύματος, η απόσυρση του φόρου 

πετρελαίου που εκτοξεύει το κόστος παραγωγής στα ύψη, η επιδότηση αγοράς 

ζωοτροφών και η άμεση καταβολή αποζημιώσεων των παραγωγών που 

καταστράφηκαν από τον παγετό την περασμένη άνοιξη αλλά όπως λένε, ακόμη δεν 

έχουν αποζημιωθεί από τον οργανισμό Ελληνικές Γεωργικές Ασφαλίσεις (ΕΛ.Γ.Α.). 

Ουσιαστικά η μείωση του κόστους παραγωγής αποτελεί ένα βασικό διαρθρωτικό θέμα 

της ελληνικής αγροτικής οικονομίας, καθώς οι αυξήσεις στην ενέργεια και στα 

καύσιμα έχουν δημιουργήσει συνθήκες που πλέον σχεδόν κανένας γεωργός και 

κτηνοτρόφος μπορεί να διαχειριστεί. Παράλληλα, αν μελετηθεί συνολικά το 

φαινόμενο εύκολα διαπιστώνεται ότι οι επιπτώσεις της πανδημίας Covid19 

αποκαλύπτουν μεγαλύτερη συνειδητοποίηση της στρατηγικής αξίας που 

αντιπροσωπεύει η αγροτική παραγωγή για την εξασφάλιση των τροφίμων, την 

προστασία του περιβάλλοντος και την υγεία των πολιτών. Η χώρα μας στο μέλλον 

μπορεί να ωφεληθεί από τις αγροτικές της παραδόσεις. Προκειμένου όμως κάτι τέτοιο 

να είναι εφικτό, χρειάζεται αναδιοργάνωση της παραγωγής με τρόπο που αντιστρέφει 

την τάση του παρελθόντος και συγκεκριμένων πολιτικών, που υποτιμούσαν τις τοπικές 

αγροτικές κληρονομιές τεχνογνωσίας και παραγωγής. Μία κατάσταση, η οποία είναι 

υπεύθυνη για την απώλεια μεγάλου ποσοστού εύφορων γαιών και φέρουσας 

τεχνογνωσίας, λόγω της ευρείας διασποράς του πρότυπου αστικοποίησης από το 

κυρίαρχο πολιτικοοικονομικό σύστημα, με συνέπεια την αναγκαστική πολιτισμική και 

πληθυσμιακή εγκατάλειψη της υπαίθρου. 

Εκ μέρους του επικεφαλής του υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 

πρόσφατα ανακοινώθηκαν επτά “νέα” μέτρα, παρουσιάζοντας ένα άθροισμα 

συνολικού ύψους 170 εκατομμυρίων ευρώ. Στην πραγματικότητα όμως σε αυτήν τη 
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λίστα των “νέων” μέτρων περιλαμβάνονται εξαγγελίες που έχουν πραγματοποιηθεί 

από πέρυσι και παραπομπές σε αναμενόμενες αποφάσεις, μέτρα που ισχύουν ήδη 

δηλαδή και δεν αγγίζουν αποτελεσματικά τον πυρήνα του προβλήματος. Συγκεκριμένα 

τα ανακοινωθέντα αφορούν σε:  

i. Επέκταση της επιδότησης των οικιακών καταναλωτών στους αγρότες, μέτρο που  

ήταν ήδη γνωστό καθώς είχε περιληφθεί σε τροπολογία του υπουργείου 

Περιβάλλοντος και Ενέργειας από τον περασμένο Ιανουάριο και προέβλεπε έκδοση 

κοινής υπουργικής απόφασης για την εξειδίκευσή της.  

ii. Πρόβλεψη κάλυψης κατά 50% της ρήτρας στο ρεύμα  για τους μήνες Ιανουάριο και 

Φεβρουάριο του 2022, μέτρο που επίσης θα εξειδικευτεί σε απόφαση του ΥΠΕΝ. 

Παρουσιάζεται ως επέκταση της κάλυψης για ακόμα ένα δίμηνο, όμως ουσιαστικά 

πρόκειται για μείωση από το 80% στο 50%. Στα αιτήματα των αγροτών επισημαίνεται 

ότι ακόμα κι αν ισχύει η κάλυψη με το αρχικό 80%, παραμένει ένα πολύ υψηλό 

αυξήσεων που αφορά σε αυτό το υπολειπόμενο 20% – πόσο μάλλον αν αυτό γίνει 

50%.  

iii. Η μείωση του ΦΠΑ στις ζωοτροφές από 13% στο 6% - ισχύει ήδη και δίνεται 

επιδότηση 7% επί του κύκλου εργασιών, δηλαδή επί του τζίρου στους κτηνοτρόφους 

(ύψους 30 εκατ.) για τους μήνες Ιανουάριο – Μάρτιο 2022 και μόνον αυτούς. Η 

τεράστια όμως αύξηση στις τιμές των ζωοτροφών έχει ήδη ξεκινήσει από το 

περασμένο καλοκαίρι απειλώντας τη βιωσιμότητα πολλών κτηνοτροφικών 

εκμεταλλεύσεων. 

iv. Μείωση του φόρου προστιθέμενης αξίας στα λιπάσματα στο 6% από το 13%, 

συνολικού ύψους 20 εκαττομμυρίων ευρώ. Ήδη όμως από το Ecofin της 7ης 

Δεκεμβρίου 2021 είχε γίνει αποδεκτή ρήτρα διασφάλισης μείωσης συντελεστών ΦΠΑ 

σε φυτοφάρμακα – λιπάσματα έως και μετά το 2030, όταν θα μπορούσε είναι εφικτό 

λόγω δημοσιονομικών συνθηκών. 

v. Έκδοση άμεση σχετικής απόφασης από το υπουργείο Οικονομικών για την 

επιστροφή ειδικού φόρου κατανάλωσης στο πετρέλαιο για το έτος 2022, μέτρο που 

έχει ανακοινωθεί ήδη από το περσινό φθινόπωρο και αφορά σε ελάχιστους αγρότες 

(νέους που έχουν ενταχθεί σε συνεταιριστική παραγωγή) αλλά δυστυχώς δεν 

επεκτείνεται σε όλες κι όλους τους υπόλοιπους με βάση το αίτημα των αγροτών. Σε 

όλα τα προαναφερόμενα ανακοινωμένα μέτρα συμπεριλαμβάνονται η ένταξη στο 

μεταφορικό ισοδύναμο για τα νησιά της μεταφοράς ζωοτροφών στην Κρήτη για το 

2022, ύψους 8 εκατομμυρίων και η αύξηση κατά 50% του προγράμματος των μικρών 

νησιών του Αιγαίου για τη μεταφορά ζωοτροφών, ήτοι 3,5 εκατομμύρια ευρώ.  

Συνεπώς πρόκειται για μέτρα “ασπιρίνες” που συνιστούν εμπαιγμό του αγροτικού 

κόσμου όταν ήδη έχει υπερπολλαπλασιαστεί το κόστος παραγωγής προσδίδοντας 

χαρακτηριστικά μη ανταγωνιστικά στην ελληνική αγροτική οικονομία. Οι πληρωμές 

των ευρωπαϊκών ενισχύσεων στην ελληνική αγροτική παραγωγή είναι προβληματικές 

και η αγορά προσφέρει πολύ χαμηλές τιμές στον παραγωγό για τα προϊόντα του, την 



ίδια στιγμή που το ψαλίδι των τιμών των αγροτοδιατροφικών αγαθών έχει μεγαλώσει 

μεταξύ χωραφιού και ραφιού προς όφελος των μεσαζόντων. Τέλος οι ζημιές από τα 

έντονα μετεωρολογικά φαινόμενα είναι τεράστιες και οι αποζημιώσεις μειωμένες από 

έναν οργανισμό (ΕΛ.Γ.Α.) που λειτουργεί με έναν απαρχαιωμένο κανονισμό στον οποίο 

δεν συνυπολογίζεται το φαινόμενο της Κλιματική Αλλαγής, νεοελληνική πρωτοτυπία 

σουρεαλιστικών προδιαγραφών.      

Κατόπιν των ανωτέρω ερωτάται ο κύριος Υπουργός: 

- Πότε θα λάβετε επιτέλους ουσιαστικά μέτρα ενίσχυσης του ελληνικού αγροτικού 

κόσμου όπως ξεκάθαρα έχει αποσαφηνιστεί στις συνελεύσεις των Αγροτών σε 

ολόκληρη τη χώρα; 

- Πότε θα αναδιοργανώσετε τις δημόσιες υπηρεσίες γεωτεχνικής υποστήριξης του 

αγροτικού κόσμου με προσλήψεις επιστημονικού προσωπικού ώστε να καταστεί 

εφικτός ένας ανοιχτός δημόσιος διάλογος, ψύχραιμος και τεκμηριωμένος για την 

αναδιάρθρωση με οικολογικό προσανατολισμό ορισμένων καλλιεργειών της χώρας 

λαμβάνοντας σοβαρά υπόψη την κλιματική επείγουσα ανάγκη που βιώνουμε; 

- Πότε επιτέλους ο απαρχαιωμένος κανονισμός του ΕΛ.Γ.Α. θα προσαρμοστεί στις 

σύγχρονες συνθήκες του φαινομένου της Κλιματικής Αλλαγής, μιας και ο 

προαναφερόμενος οργανισμός είναι κυρίως υπεύθυνος για τις αποζημιώσεις στην 

αγροτική παραγωγή λόγω ακραίων μετεωρολογικών φαινομένων; 

 

Η ερωτώσα Βουλευτής 

 

Αγγελική Αδαμοπούλου 

Βουλευτής Α΄ Αθηνών, ΜέΡΑ25 

 




